

# 救人时跑得飞快 救完人跑得更快

## 凌晨遇女孩跳河，小伙救人后游回对岸悄然离开

7月13日凌晨，潍坊小伙徐伟明在潍坊市虞河边跑步时，偶遇一跳河轻生的少女，他立即跳河施救，将女孩救上岸后，又给女孩做心肺复苏，直到女孩苏醒。看到女孩有亲属照顾，附近民警也赶到后，徐伟明跳入河中游到对岸悄然离去。

记者了解到，徐伟明是潍坊一家超市的理货员，不过此前他曾是一名专职救援队员，还是一名退伍军人。此次救人，他并没有声张，但还是被曾经的队长发现了。



徐伟明指的方向就是当晚女孩落水点。

文/片 记者 蔚晓贤 马媛媛

### 凌晨时分河边跑步 突遇少女跳河轻生

7月13日凌晨1点16分，徐伟明在朋友圈发了一张照片，照片中是一双沾着污泥的脚和湿透的鞋袜，他写道：“凌晨先给我整了一个游泳救生实战。”

这条朋友圈很快被任永亮看到了。任永亮是潍坊先锋应急救援促进中心的主任，徐伟明是先锋应急救援促进中心的前队员。看到自己的前队员在朋友圈里发了这么一张照片，任永亮立即猜测，徐伟明十有八九是下水救人了。果不其然，在任永亮的反复追问下，一个凌晨勇救跳河轻生女孩的故事浮出水面。

13日下午，记者联系到了徐伟明。徐伟明告诉记者，他住在北官街虞河附近，夜里喜欢在虞河边跑步。13日凌晨0点50分左右，他跑至虞河桥时，听到虞河西岸有几个年轻人在争吵，当时河两岸都没有亮灯，他也没有在意，但没过一会儿就听到河里扑通一声，联想到刚才有人吵架，他猜测



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑：马纯潇 美编：马秀霞 组版：刘燕

可能是有人落水了。

他立即跑到西岸，此时他看到岸边有一男一女两个年轻人，河里有一个女孩乱扑腾。岸上的男女正在打电话报警，两人都不敢下水救人。徐伟明告诉记者，因为虞河桥离水面很高，他又跑到了河东岸，在岸边找到一个备用的救生圈后，从一处离水面较近的地方跳了下去。

### 看到女孩已经苏醒 游回对岸悄然离开

所幸女孩落水的地方河道不宽，徐伟明很快游到了女孩身边，“我闻到女孩身上有很大的酒味，给她套救生圈也很抗拒。”徐伟明说，女孩嘴里还一直嘟囔着不要管她，但很快女孩就不出声了。徐伟明赶紧给女孩套上救生圈，把她拖上岸后立即进行心肺复苏，“只摁了一下，女孩就醒了。”

徐伟明发现，女孩的母亲已赶到了现场，他听到岸上的一男一女说，女孩今年17岁，因为失恋了，晚上他们一起吃了饭，女孩喝了很多酒，三人行至虞河边后，女孩突然跳了下去。没过多久，民警也赶到了现场。见女孩已苏醒，亲属和民警都在场，徐伟明没有打招呼就游到对岸，穿好衣服回家去了。

除发了一条语焉不详的朋友圈被前队长发现外，凌晨跳河救人的事，徐伟明没有跟任何人提起。“我想，那女孩苏醒之后一定

会对自己的行为后悔。”徐伟明说，被救的女孩还未成年，如果这件事到处宣扬，怕对孩子不好。

### 虽然离开救援队 仍是志愿者队员

徐伟明告诉记者，他今年29岁，曾在新疆当了5年边防兵，退伍后从事过很多工作，2020年加入了潍坊先锋应急救援促进中心，从事水域救援工作。作为救援队员，他的救援技能娴熟，经常配合消防部门开展救援培训和救援行动。每年春节期间，他都会到潍坊滨海沿海区域义务巡视，一旦发现游客出现险情，就立即组织实施救援。2021年，他还随队前往河南郑州参加过抗洪抢险。家里人觉得救援工作很危险，而且又到了结婚的年龄，就建议他换个工作。2022年3月，他离开救援队，目前在潍坊中百佳乐家超市北官街店当理货员。

潍坊先锋应急救援促进中心主任任永亮告诉记者，作为退伍军人和党员，徐伟明在救援队期间表现特别优秀，虽然因为家庭原因离开了救援队，但他仍然是志愿者队员，队里如果有需要他随时会回来帮忙。

徐伟明说，虽然已离开救援队伍，但他还是会时刻关注身边发生的危难，对他来说，救人于危难之间，已成为刻在骨子里的职业习惯。

记者 程凌润 实习生 张泽海

7月13日，齐鲁晚报A04版以《这一幕，在雨中 既惊险，又温情》为题报道了山东好汉王星堂、侯正建在暴雨中救人的事情。报道刊发后，两人获得了天天正能量特别奖。

“正能量”“泉城温度”“乐于助人，无私奉献，山东人常规操作”“好人一生平安！”……报道刊发以后，网友纷纷为他们的善举点赞。

“在防汛值守过程中，两位地铁工人发现有路人栽倒在道路积水中，他们穿着防水胶鞋救起了这位路人。”济南轨道交通集团轨道交通6号线现场经理魏庆温称，他们为两位地铁工人沉着勇敢的举动感动，“我们也将给予他们一定的物质和精神奖励”“把这种精神融入我们的地铁建设中，又好又快建设好济南地铁”。

7月13日，阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点，用一份天天正能量特别奖及1万元正能量奖金，向危难时刻挺身而出的两位山东好汉致敬。

“没想到这么小的事情，给我这么大荣誉！”拿到天天正能量特别奖荣誉证书以后，王星堂说他以后还会“继续做好事，帮助周边的群众排忧解难。”



王星堂(左二)和侯正建(左三)接受荣誉证书。

## 暴雨中接力救人 不愧为山东好汉

### 两位救人的工人师傅获天天正能量特别奖

“作为一名老党员，这是我应该做的事情。”再次谈及救人的事情时，被网友赞为“独臂侠”的侯正建称救人是“举手之劳”，“我会在做好本职工作的同时，多做善事”。

对于1万元正能量奖金，王星堂称要把钱捐给家庭困难的工友，而侯正建打算把奖金用在公益事业上。

“针对两位员工的先进事迹，昨天晚上我们项目部也召开了紧急会议。经研究决定，对我们两位员工每人给予1万元的奖励，同时颁发荣誉证书。”中铁隧道局集团有限公司济南城市轨道交通6号线工程施工总承包土建5区项目经理部王营建说，他们也将通过企业内网宣扬两人的先进事迹。

此外，菏泽市见义勇为基金会也关注了两位山东好汉救人的事情。“菏泽人在外地见义勇为，我们也要表彰，这个信息是(山东)省见义勇为基金会推给我们的。”该基金会副理事长兼秘书长李冠斌说，侯正建户籍在菏泽市成武县，“我们初步了解，他应该是我们的表彰对象。”

李冠斌称，成武县相关部门已经进入收集证据的程序，“如果事实都清楚，证据都确凿的话，我们要对见义勇为行为及时进行表彰”。

## 暖心!济南市贸促会携手爱心企业 向济南护理职业学院捐赠防疫物资

为深入贯彻济南市常态化疫情防控和处置工作调度会议精神，慎终如始抓好疫情防控各项工作，充分发挥贸促会会员企业的力量积极参与疫情防控工作，切实推动各项常态化疫情防控和处置工作落地落实。7月9日上午，济南市贸促会带领会员企业——济南瑞可沃医疗科技有限公司向济南护理职业学院捐赠一批防疫物资，包括医用外科手套、75%酒精、医用N95口罩、84消毒液等，总价值51840元，为学院进一步做好疫情防控工作提供充分的物质保障。

据了解，此次捐赠活动由济南市贸促会发起，促成爱心企业与学校成功对接。济南市贸促会党组书记、会长张喆在捐赠仪式现场表示，贸促会作为连接政府与企业的桥梁和纽带，致力于做好“宣传员、联络员、护航员”，希望通过贴心、暖心的服务，汇聚企业和社会的大爱，以实际行动诠释责任与担当，为筑牢疫情防控屏障、高效统筹疫情防控和经济社会发展贡献贸促力量。

捐赠仪式上，济南护理职业学院党委书记周敬对贸促会和爱心企业的善举表示衷心感谢，并向爱心企业颁发荣誉证书。她表示，这批防疫物资体现了爱心企业的责任和担当，学校将统筹调配这批防疫物资，强化防疫措施，为师生和员工构筑疫情防控安全屏障。

病毒无情人有情!济南瑞可沃医疗科技有限公司负责人表示，当前全国疫情防控形势严峻，希望通过实际行动来履行社会责任，为济南疫情防控工作贡献一分力量。

## 北园街道积极开展 反诈宣传活动

今年以来，为有效预防新型诈骗案件的发生，提高老年人防骗意识和能力，济南市天桥区北园街道组织开展系列防范电信诈骗宣传活动。利用社区微信群、LED显示屏等媒介每天推送防电信网络、防养老诈骗知识，制作发放反诈宣传海报700余份、宣传横幅200余条、“致全区老年人的一封信”8000余份，向老人宣传防范电信诈骗及警惕非法集资常识。

同时，结合事实案例提醒老人如何防范电话、短信、网络诈骗以及如何分辨保健品诈骗，切实增强广大人民群众特别是老年人法治意识和识骗防骗能力，推动形成“不敢骗、不能骗、骗不了”良好态势，切实保障老年人健康养老合法权益，为广大老年人安享幸福晚年营造良好社会环境。

## 暴雨天气如何做好防护?



或有遮挡的安全地点暂避。

(4)检查电路，关闭电源。

当暴雨来临时，应采取以下应急措施：

(1)地势低洼区域，门口放置挡水板。居住在地势低洼地区的居民要及时转移到安全地带，以避免山洪、山体滑坡、泥石流、城市内涝等灾害。

(2)远离高压线塔等设备设施，避免因设施漏电引发危险；发现高压线塔倾斜，电线断下垂时，一定要远离避险，以防触电。

(3)乘坐交通工具注意事项：暴雨发生时，若乘坐公共交通应尽快离开公共交通设施，公交车、地铁、出租车乃至高铁等都可能中断。自驾车时，要减速慢行，保持车距，以免水花进入发动机，造成车辆熄火，有积水的路面，不要盲目通过。

(来源：中国应急信息网)